

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año 64.— En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.— Teniendo que girar esta administración contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 48; un año, 88.— Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.— Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.— Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración, Corredora de San Pablo, 43; librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Matheu, 11.— Provincias: Casas de los comisionados, librerías y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripción.— Extranjero: París para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibout, 55; Librería Española, rue de Favart, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street Strand.— Lisboa: D. Rodriguez Camacho.

ACCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:—Aviso de la cancillería de dicho ministerio.—Gracia y Justicia.—Varias órdenes nombrando registradores de la propiedad de Gándia y Barja a los señores D. Robustiano Díez Jáuregui y D. Ignacio Vicente y Malo.—Hacienda.—Una orden declarando subsistente la carga de justicia de 426 pesetas 10 céntimos que figura en el presupuesto á favor del conde de Priego.

Fomento.—Una orden disponiendo se proceda al reparto de los premios que han correspondido a los expositores españoles en la Exposición internacional de ciencias geográficas en París.

Otra nombrando el tribunal para las oposiciones a la cátedra de patología general, vacante en Valladolid.

Guerra.—Parte detallado del ataque de los carlistas al reduto Alfonso XII.

Noticias generales.

A las once de la tarde de ayer, algunos agentes del cuerpo de orden público, núms. 658, 710, 716 y 614, consiguieron capturar a dos célebres criminales condenados a cadena perpetua, fugados de la cárcel de Sigüenza, en cuyo distrito han cometido crímenes de importancia, con otros 11 mas que tambien se escaparon de la misma prisión.

El suceso ocurrió de la manera siguiente: Dicho guardia tenian noticias de que se trataba de cometer un robo en la calle de Jesús y María, núm. 15, entresuelo, y en efecto, se rian sobre las diez de la mañana, cuando llegaron a la citada casa tres hombres, colocándose dos de ellos a la puerta, y subiendo el otro al cuarto, donde le manifestaron que el dueño no estaría hasta las doce.

Los guardias entraron en una taberna de enfrente, y a las doce y media vieron a tres sujetos que, después de hablar entre sí breves momentos, se separaron, subiendo uno de ellos al entresuelo, el cual, al preguntar por el dueño, fue sorprendido por dos de los agentes que estaban apostados en la taberna, ocupándole una navaja de grandes dimensiones.

Mientras tanto uno de los criminales, que se habia quedado en la puerta, sostenia una lucha tenaz con el guardia núm. 716, que al ser acometido por aquel con gran furia, hasta el punto de herirle fuertemente en la mano, le disparó un tiro de revolver, sin acertarle. Perseguido de cerca por el referido agente, pudo escapar en la calle de San Carlos, dando una vuelta en la cabeza con el esqueleto en cuyo punto, con el auxilio de los guardias que estaban de servicio, números 891 y 624 y Julian Rodríguez, lo apresaron, conduciéndolo a la Casa de Socorro y desde allí al gobierno civil con el compañero Felipe Garcia.

Mas tarde los otros dos agentes consiguieron capturar al espia Francisco Pesquera, y ayer noche detuvieron tambien a un sujeto que se cree está complicado en el suceso que relatamos, llamado Eugenio Sánchez.

Ayer fondeó en Vigo la escuadra inglesa compuesta de tres fragatas blindadas y un bergantín, procedente de Plymouth, al mando del contralmirante, J. B. Seymour.

A la una de la madrugada de anteaer naufragó en la playa de San Apolonia de Almuñecar la balandra española Virgen del Pilar, procedente de Malaga, con cargamento de mineral. Afortunadamente no ha habido desgracias personales.

Por el ministerio de Hacienda, ha acordado que todo empleado que estando desempeñando su cargo hubiera sido hecho prisionero de los carlistas, tiene derecho al percibo de sus haberes hasta el día que fuera puesto en libertad.

Parece que se suscitan algunas dificultades para el nombramiento de alcalde presidente del ayuntamiento en favor del señor conde de Heredia Spinoza, y se cita ya para ocupar dicho puesto al Sr. D. Manuel Sivela.

Anoche, a consecuencia de una disputa, vinieron a las manos en el bolsín dos sujetos muy conocidos, banquero el uno y corredor de Bolsa el otro.

Ambos fueron conducidos por los agentes de la autoridad a la Casa de Socorro, pues los dos resultaron lesionados.

El director de aduanas tuvo anteaer la atencion de invitar y reunir en su despacho a

tres fabricantes de papel, dos comerciantes en el mismo artículo y varios editores, para oírles acerca de las dificultades que ofrece la calificación del papel con arreglo a los artículos del arancel, que señalan distinto derecho, según la cola que aquel contiene.

En la provincia de Jaen se debe mas de 40.000 duros a los maestros de primera enseñanza, y entre ellos, a los de la capital de 6 a 7.000 duros.

Es curioso lo que acaba de acontecer en el principado de Monaco con uno de los más hábiles ratones de Inglaterra.

Habiéndose presentado con cartas de recomendación de una persona muy conocida, logró que la caja de la administración le entregase una suma de 10.000 francos. Por la noche comiendo en una de las principales casas de Monaco, robó varios objetos de plata, por cuyo hecho fueron despedidos los criados, sobre quienes recayeron las sospechas.

En la rueta los jugadores se encontraban privados el uno de su cartera, el otro de su reloj, aquel de su bolsillo, que nadie pudiera comprender qué fuese el ladrón.

Convidado este a comer en casa de gobernador, adormeció a toda la gente de la casa vertiendo opio en las bebidas, robó lo mejor que encontró, y poniéndose luego al servicio del gobernador, se hizo conducir en una carreta a Montyon desde donde salió por las montañas. Ha sido preso, sin embargo, y se calcula en 300.000 francos el valor de las alhajas que robó.

La sociedad francesa de navegación aérea ha publicado hoy algunos detalles sobre la ascension verificada ayer por los Sres. Albert y Tissandier, los cuales han hecho algunas curiosas observaciones sobre la formación de la nieve, atravesando a una altura de 1500 metros un verdadero banco de cristales de hielo suspendido en la atmósfera, de un espesor de 150 metros.

La sociedad francesa de navegación aérea ha publicado hoy algunos detalles sobre la ascension verificada ayer por los Sres. Albert y Tissandier, los cuales han hecho algunas curiosas observaciones sobre la formación de la nieve, atravesando a una altura de 1500 metros un verdadero banco de cristales de hielo suspendido en la atmósfera, de un espesor de 150 metros.

Se ha tomado por objeto de los fenómenos observados, que se publicarán en las ilustraciones de esta obra, una serie de dibujos.

El globo ha marchado con una rapidez de 12 leguas por hora.

Se ha pedido una nota al ayuntamiento, por el gobierno civil, de los malades que existen fuera de la zona de ensanche, con el fin de que sean vigilados ó quizá suprimidos según nuestras noticias, porque parece que en ellos se degellan reses atacadas de ciertas enfermedades, lo cual constituye un peligro para la salubridad pública de la localidad.

El Sr. Frontaura ha sido encargado de la prensa de Madrid en la presidencia del Consejo.

Dicen de Hernani que después de tantas desgracias y de tantas ruinas, como rodean, casos fortuitos vienen a aumentar nuestras penas.

Tres jóvenes se apoderaron hoy de una granada enemiga que no habia reventado, y estando desatando la espoleta, causándose heridas graves; a uno se le cayó de amputar un brazo y los otros dos ofrecen pocas esperanzas de vida.

Para evitar estas desgracias, no bastan las órdenes amonestadoras que están dadas, siempre hay imprudentes.

Desde el 23 juegan contra nosotros tres batallas y una a tan corta distancia, que el aviso de la campana es casi instantáneo.

El ánimo y la constancia, sin embargo, no decaen ni un momento.

Dicen de Reus, que está nevando copiosamente: las montañas vecinas están cubiertas de nieve.

Trabajase en el establecimiento de un somaten perpetuo.

Ha llegado a Tarragona el mariscal de campo Sr. Nicolau.

Salen para Valencia 140 penados y llegarán a Tarragona.

La Epoca llama la atención del gobierno sobre una sociedad que se dice autorizada para poner sustitutos en la presente guerra. Varios padres han contratado con dicha sociedad, han depositado en el Banco 6.000 rs., no han obtenido los sustitutos a que tenían derecho, sus

hijos han ingresado en caja, y cuando han reclamado a la sociedad la devolución de su dinero, esta, con frivolos pretextos, la dilata todos los días. Ante hechos semejantes, la intervención de la autoridad está perfectamente justificada, y no necesitamos excitar el celo bien conocido del señor gobernador de la provincia para que advierta a la sociedad el deber en que esta de devolver inmediatamente los fondos que indebidamente retiene.

Anteaer se vendieron varios lotes de los terrenos que formaban parte de los antiguos Campos Eliseos, y pronto se abrirán las calles que los atraviesan, poniendo en comunicación el barrio de Salamanca con la carretera de Aragón, continuación de la calle de Alcalá y las de Jorge Juan y Villanueva con las de Goya y demás que constituyen aquella hermosa parte de Madrid.

Ha sido nombrados comandantes militares de los fuertes de Cobitas, Búderas, Santo Domingo y Azpe, situados en la ría de Bilbao, los comandantes D. Adolfo Garcia Melgares, D. José Izageta, D. Manuel Moreno y D. Pedro Cuba, respectivamente.

Las provincias del Centro, y principalmente la de Castellón, que tanto tiempo ha estado dominada por los carlistas, y por lo cual no ha dado al Estado el contingente de hombres que le correspondiera en las diferentes quintas que se han sacado, lleva entregados ya un número considerable de prófugos, que diariamente se presentan, habiendo días de verificarlo, hasta 30.

Anteaer a las cinco de la tarde llegó a Santander, procedente de la Coruña, el vapor correo de la Habana Comillas con la correspondencia y 167 pasajeros.

Ha fallecido a bordo de el mismo, dos encienados de la Armada que padecian de afecciones crónicas.

Segun la Correspondencia Nido alemana que se publica en Italia en idioma alemán, el duque de Módena, recién fallecido en Viena ha instituido al papa Pio IX su legatario universal.

Dice el Volante que la administración económica de Siria, practica activas gestiones a fin de reunir fondos, con que satisfacer las cuatro mil arrobas y pico de pesetas allí ingresadas por los pueblos de la parte de la capital, para pago de obligaciones de instrucción primaria.

Considerando excesiva la anticipación con que han dejado de asistir a clase muchos alumnos de la Universidad de Zaragoza, ha publicado el rector una edicla reprobando esta conducta é indicando que se proceda contra los que faltan de este modo a sus deberes.

Ha llegado a Leon una comision del Ayuntamiento de Bembibre para ofrecer al gobernador la dimisión de todo el municipio si no se rebaja el cupo de consumo de aquella villa.

Ha dejado de publicarse el Eco de Huesca.

El Sr. Teresa Garcia se encarga interinamente de la alcaldía de Madrid.

Dice La Imprenta.

Acaba de suceder en esta ciudad un hecho que prueba cómo están los ánimos en el país contra los carlistas. Un socio del Bolsín de la calle de Avilés presentó hace pocos días en un café centro como dependiente suyo a un individuo que habia sido ayudante del cabecilla Miret y capitán de una partida del cabecista carlista en Cataluña. Cuando la noticia se divulgó se levantó un sentimiento de indignación tan espantoso y general entre los socios, que la junta del casino se ha visto precisada a despedir del centro aquel individuo. En aquel local se miran con tolerancia las opiniones políticas, y el acto que acaba de realizarse allí demuestra que no en balde ha visto el país los actos sanguinarios de crueldad y barbarie cometidos por los carlistas.

De una carta que remiten al Diario de Avisos de Zaragoza, fechada en Abalos el día 30, tomamos los siguientes párrafos:

Desde las últimas operaciones llevadas a cabo en esta comarca, y que dieron por resultado la ocupación de Lavastida, Peñacerrada, Polio y fuerte de San Leon, se goza en la Rioja de una tranquilidad imperturbable que permite a sus habitantes entregarse por completo a las faenas agrícolas, tan desatendidas desde hace largo tiempo.

Las órdenes del general en jefe, disponiendo fuesen expulsadas al territorio enemigo las familias que en el término marcado no presentasen los hijos que tuviesen en las filas de don Carlos, han dado tambien un resultado muy satisfactorio, pues son muchas las que en el convencimiento de que los carlistas no han de volver a dominar este país, han ido en busca de sus hijos consiguiendo en gran número traerlos consigo, si bien con no escasa exposición por la mucha vigilancia que ejercen sobre ellos.

El tiempo hace tres días se presenta en extremo crudo; las nieves han comenzado y ya la cordillera de Tolosa está cubierta de una capa blanca, que si bien forma un panorama, hace pensar con senti uento en nuestras agueridas tropas, y en especial en las que guardan el castillo de San Leon, que supongo serán relevadas con frecuencia durante el invierno.

En todas partes la cuestion de imprenta ofrece serias dificultades. El gobierno francés, en vísperas de la disolución de la Asamblea, habia querido quedar armado con una nueva ley de imprenta, o hacerla tal que hubiera de preferirse el *status quo*, y en efecto, el proyecto, cuyo carácter represivo conocian nuestros lectores, ha sido rechazado.

No parece sino que el Sr. Castillo, que tan acertado ha estado todo el año en sus pronósticos, trata de finalizarlos de un modo fuerte, y duro; pues nos augura para Diciembre los frios mas fuertes que creó se ha experimentado en el presente siglo, tanto por sus vientos como por sus nieves y heladas; el termómetro bajará en muchas naciones a 17 bajo 0° en España, en partes, a 12 bajo 0° en Francia, entre 5 a 15 bajo 0°; y así sucesivamente; en Portugal, al S. E. y S., lluvias y nieves, los frios, aunque grandes, no tanto como al N. O. y O. de España; a la delincación grandes crecidas en los rios, causando bastantes perjuicios en las riberas y no pocas desgracias; así es que encargó a sus lectores, tanto de España como de la mayor parte de Europa, así como a los marinos, pongan el mayor cuidado para libertarse en lo posible de los males que les amenazan.

Parece definitivamente fijado para el 20 del actual el nuevo Consistorio en el que se nombrarán obispos para las sedes vacantes y algunos cardenales.

Segun escriben de Roma, algunos cardenales trabajan para la formación de una mayoría que, en caso de próximo cónclave, pueda reunirse fuera de Italia para elegir Papa, fundándose en que no sería libre la elección en Roma, habiéndose como es sabido, que se ha conducido en Cataluña y tuvo la desgracia de que cañera herido su hijo en Cantavieja, ha venido a Madrid, segun parece, con el propósito de que se le conserve al ir al Norte, entrará la división que manda, y cuyos cuerpos descan marchar unidos bajo el mando de tan querido jefe.

Leemos en un periódico belga, El Bien Público de Gante:

El día 19, algunos operarios, que estaban ocupados en una demolición de una antigua casa, situada en un patio de la calle de Charlemagne, núm. 7, habiendo llegado a unos ocho o diez pies debajo del suelo escultaron una escavacion de un metro de larga por 35 centímetros de profundidad.

Era un antiguo armario condenado por un tabique. Apenas se hubo levantado la parte superior, cuando se dejó sentir un hedor insuperable, y apareció una tabla sobre la cual veíanse varias botellas, algunas de ellas muy bien tapadas, y llenas, que llevaban rotulos, en los cuales se leía: «Liquor de los amigos de la Nacion, Elixir de Mesmer». Al lado de estas botellas habia algunos números de los Actos de los Apóstoles.

Aquello era un escondrijo del tiempo de la primera revolución.

Los operarios cuya curiosidad se hallaba vivamente escitada levantaron la tabla, y cuál fue su estupefacción al ver en el fondo a un hombre acurrucado debajo de un ancho tricrion negro.

¿Qué misterio era aquel?

Los operarios cesaron entonces de abrir por la parte de arriba y lo atacaron de frente destruyendo el tabique que le estaba adherido. Luego hicieron saltar la cerradura y lo abrieron.

Entonces un espectáculo horrible se ofreció a su vista.

En el fondo del armario, sentado con la barba entre las rodillas, un esqueleto, cubierto aun con un sombrero de fieltro, les miraba por los dos grandes agujeros de sus órbitas vacías: algunos restos de un traje que debía haber sido de seda, se hallaban pegados a los huesos, y su mano derecha sostenia aun la empuñadura de una pipa usada, cuya boja, roída por el orin, descansaba sobre sus rodillas; en uno de sus dedos veíase una sortija de oro, en la cual se hallaba engarzado un ónice que llevaba grabado un escudo de armas, que podría muy bien pertenecer a una de nuestras grandes familias.

Al lado del esqueleto una bolsa, probablemente de un bolsito agujereado por la podredumbre, contenia varias monedas de oro y plata con el effigie de Luis XVI.

Un resaca de cartera tallado entre los harsapos encerraba varios papeles, que la humedad cadaverica ha hecho ininteligibles, y que no han podido servir para identificar el esqueleto.

Todos estos objetos fueron trasportados al despacho de policía y el cadáver sepultado en tierra sagrada.

De la Agencia americana de noticias de Lisboa, 3 (tarde).—Fondos: el interior, a 50/0; el exterior español, a 16/20.

Londres 2 (tarde).—Consolidados ingleses, a 95 1/2; portugueses, a 54 1/2; españoles, a 18 1/8; el 5 por 100 francés, a 103 1/2.

Lisboa 3 (tarde).—Noticias llegadas por el Senegal de Montevideo con fecha 11 de Noviembre: el sueldo de los oficiales de 8 años.

Hay carencia de noticias de la insurrección. El ministro de la Guerra donará el mando en jefe con poderes bastantes para emprender la pacificación de la República. Empezará la conversión del Banco Mana.—Fue decretada por razon de utilidad publica la expropiación de la propiedad de las aguas corrientes.—Continúan los robos y los asesinatos con pretexto de la revolución.—Mercado flojo.—Embarcaciones 40.000 cueros, algunas lanas.

De Buenos Aires 3.—Ocupa la llegada del agente sperito del Paraguay y el nombramiento del nuevo representante de la República Argentina. En Asuncion hay esperanzas de que domine el Paraguay y la influencia de la Republica Argentina.

Corren rumores de que la ultima tentativa revolucionaria del Paraguay fue promovida por el representante del Brasil.

Parece que será sometida a un arbitraje la cuestion de fronteras entre Buenos Aires y el Paraguay.

Annuncia el Diario del Brasil que se cifren el Perú y Bolivia, y tambien añaden que el Brasil, a reforzar la escuadra que tiene la Plata.

Agravada la crisis comercial. Baja la lana, el sebo, y los cueros en los mercados por falta de consumidores.

Hay abundancia de lana nueva, pero faltan compradores por ser altos los precios.

El ayuntamiento de Barcelona gasta en instrucción pública 323.319 pesetas, es decir, 236.673 pesetas menos que el ayuntamiento de Madrid emplea en igual concepto.

En un depósito de trigo en una taberna de la calle de Santa Ana, núm. 27 se declaró anoche a las once un incendio que desde un principio tuvo serias proporciones por haberse propagado a gran cantidad de retama que habia en el mismo establecimiento.

Gracias a la prontitud con que acudieron las autoridades y los bomberos de la villa, el incendio fue estinguido en breve sin pérdidas de gran consideración.

Anteaer, a las cinco y media de la tarde, un joven estudiante que vivia en la calle de las Rejas, núm. 12, se dio por un tiro de revolver en la cabeza, que causó infortunadamente el acto.

El juzgado de guardia se personó en el sitio de la ocurrencia, y ordenó la traslación del cadáver al depósito del Hospital general.

Entre los muchos y notables regalos hechos al Sr. Romero Robledo con motivo de su casamiento, figuran los que le han hecho algunos gobernadores, amigos particulares suyos, como los Sres. Viteva y Alcalá Galiano, y el del ayuntamiento de Antquera, que consiste en un precioso centro de mesa, de plata, y un estuche con dos docenas de cubiertos que llevan grabadas las armas de la ciudad.

Algunos estudiantes han empezado hoy a pedir que se les permita las vacaciones, cosa que nunca ha sucedido, a no ser por la cual prueba que ahora hay menos ganas de estudiar.

POLITICA INTERIOR.

Una de las cosas que dependian de la crisis resuelta era la relativa a la convocatoria de Cortes que con la modificacion del ministerio compartia y comparte la pública curiosidad. Realizado el cambio de gobierno, natural parece que toda la atencion se reconcentre en las anunciadas elecciones, y que el ministerio, reorganizado y constituido en formas y condiciones que aparentan darle alguna seguridad, responda en breve, no ya a las exigencias del pais y de las oposiciones, sino a las de sus mismos apologistas y admiradores que ven en la continuacion de la dictadura un peligro y un peligro serio, que puede traducirse mas tarde o mas temprano en manifestaciones generales de antipatia profunda y profundo descontento.

Viniendo al socorro de sus amigos, la prensa ministerial ofensiva vuelve a poner sobre la mesa de los asuntos del dia el tan manoseado de convocatoria, conviniendo casi todos los órganos del gobierno en que muy pronto verá la luz el deseado documento, ya redactado y aprobado, segun noticias tenidas por verdaderas.

Entre otras especies, circula la de que el decreto aparecerá antes del miércoles, dia de la Purísima Concepcion. La Correspondencia dice en su número de anoche que ayer se comunicó por telégrafo a los gobernadores de provincias la orden de que procedan al reparto de las cédulas electorales del 5 al 10 del actual.

A primera vista parece que todo va a marchar bien, y que al cabo tendremos Cortes; pero fijándonos un poco en la época que se verificarán las elecciones, que algunos colegas señalan desde luego en los últimos dias de Diciembre ó primeros de Enero, notamos perfectamente que estamos avocados a un nuevo engaño del gobierno.

Suponiendo que el decreto aparezca el dia 8 y las elecciones tengan lugar en la fecha indicada, últimos de Diciembre ó primeros de Enero, el plazo de preparacion y propaganda que se concede a las oposiciones es altamente risorio si no fuera altamente injusto y arbitrario. En veinte dias que mediarán de la convocatoria a la eleccion, ni es posible hacer nada, ni permitir siquiera realizar los trabajos mas elementales. En esto el gobierno faltará, si tal hace, a la misma ley electoral que trata de poner en vigor, la ley electoral de 1869, que marca prudentemente los dias que deben mediar de uno a otro suceso.

No se nos escapa la mira que lleva el ministerio al reducir a tal extremo el derecho de las oposiciones. Siendo su único deseo mantener a todo trance la dictadura, resistiéndose a dejar las armas que hoy esgrime con desusada arbitrariedad, quiere quitar a sus adversarios, amén del apoyo legítimo que dan las diputaciones provinciales y ayuntamientos a sus amigos políticos, lo que constituye la esperanza mas fundada del elector, cuyo derecho desaparece desde el momento que se le arrebató el tiempo que necesariamente ha menester para su preparacion y defensa.

En tal estado, ¿qué van a ser las futuras elecciones? Facil es contestar a esta pregunta. Las elecciones hechas con los antecedentes conocidos y en las condiciones vistas y tocadas, a todo se parecerán menos a unas elecciones legales, buenas en su origen y saludables en sus consecuencias.

Amigos de la verdad, a la que sacrificamos gustosos nuestros propios intereses y nuestras mas caras aficiones, hemos de permitirnos una observacion al gobierno, cuya desatencion política puede producir males sin cuento.

Si es que el ministerio no quiere retroceder y se permite por amor propio en verificar las elecciones en la época que dicen sus periódicos, las oposiciones verian con gusto que se dilataran tantos dias cuantos marca la ley electoral vigente. Los que han sabido esperar once meses no tienen reparo en esperar uno mas, puesto que esta nueva espera significaría el respeto a las prescripciones terminantes de la ley.

Medite el gobierno nuestra sincera proposicion, medite asimismo los resultados que podía tocar haciendo las elecciones en la forma que se le atribuye, y ya que otra cosa no pueda esperarse de su política, a lo menos no violente la opinión, medite cuán grave responsabilidad echa sobre sí procediendo a las elecciones de golpe y porrazo, sin fijarse en los mandatos de la ley y los derechos del ciudadano, y

sacrifique quince dias mas en aras de la legalidad de las Cortes

Mucho se estraña un colega no ministerial de que hagan público alarde de ser enemigos del sufragio universal los mismos ministros que van a convocar los comicios por aquel sistema.

Cosas del mundo. Por una cuestion tan banal no merecia la pena de que un honorable gabinete de unionistas presentase su dimision y dejase el puesto y el encargo de hacer las elecciones a otras gentes mas liberales. Y puesto que entre los ministros unionistas hay uno moderado, ¿por qué se ha de singularizar este señor, negándose a autorizar con su presencia el procedimiento electoral de la Revolucion de Septiembre?

Después de todo, otras mayores y mas amargas piladoras se han tragado sin pestañear los moderados benévolos.

Empezaron los consejos. La Política, que no puede ser ciertamente sospechosa para el Sr. Canoyas del Castillo, dedica a este un artículo en el que, con el título de «Orden», se permite algunas observaciones encaminadas a señalarle la marcha que debe seguir el nuevo ministerio.

Si la modificacion ministerial nada significa en cuanto a la esencia de la política actual pueda referirse, ¿a qué escribir programas de relumbro, a qué hacer mas declaraciones, si todo está dicho?

Pero si es que no, había orden entre los elementos conservadores que apoyan al ministerio, si es que indiscutiblemente no obedecen la voz del jefe, haga orden en buen hora, y sujételos a la ordenanza política que tan espontáneamente aceptaron.

Vemos con satisfaccion que no nos hemos equivocado al suponer que la reconstitucion del gabinete en los términos que ya conocen nuestros lectores, no tenía el carácter de definitiva, pues quedando sobre el tapete la cuestion de representante de España en Roma, y no habiendo aparecido ningun otro candidato mas que el Sr. Calderon Collantes, el Sr. F. Martínez Campos que cuando se trató de proveer este importante cargo diplomático surgió otra nueva crisis.

Sin que sea visto que nos envanecemos de nuestros pronósticos, sabemos decirlo manifestar que La Epoca participa, al menos tanto de nuestra opinion, en las siguientes líneas: «Creemos que, en efecto, habrá complicado a muchas personas la continuacion del Sr. Calderon Collantes en el ministerio de Estado, porque se prometen mucho de sus especiales condiciones y su practica para la resolucion de las cuestiones pendientes con los Estados Unidos, que con tanta fortuna ha empezado a tratar».

Tenemos, sin embargo, motivos para creer que, hoy por hoy, y suponiendo que el esté dispuesto a aceptar, el candidato mas probable para la embajada de Roma es el mismo señor Calderon Collantes.

Como la proporcion de los moderados en el gabinete reconstituido es tan exigua, conviene dejar abierto el periodo de las crisis, porque así podrá aumentarse la proporcion.

El Tiempo, autoridad irreprochable, tratándose del señor conde de Toreno, declara ayer que el señor ministro de Fomento piensa hoy como siempre en punto al sufragio universal; es decir, que sí y que no, porque a tanto equivale declarar que en principio es contrario al derecho, y que le acepta únicamente como legalidad que ha de servir para reunir las próximas Cortes.

Pues bien, si las Cortes llegan a reunirse y el señor conde de Toreno lleva a ellas algun proyecto de ley de ensenanza, por ejemplo, producto de su profundo saber en el asunto, y tiene la fortuna, que si la tendrá, de que la mayoría, producto a su vez del sufragio universal, sancione con sus votos los proyectos del ministro de Fomento, ¿con qué razon podrá mostrarse nunca el señor conde de Toreno contrario al sufragio universal?

Es para nosotros una desgracia discutir tanto como disintimos en política; pero casi nos alegraríamos de ver convertidos en ley los proyectos del señor conde de Toreno por obra y gracia de unas Cortes reunidas por el procedimiento revolucionario.

Dice El Diario Español, que uno de los que mas han contribuido a precipitar, este es el verbo que emplea, la modificacion ministerial ha sido el general Jovellar, con el noble objeto de conseguir escusivamente su atencion a hacer los grandes preparativos que hacen falta para que la próxima campaña sea lo mas energética, eficaz y rápida que el país desea.

Pues si no es por el general Jovellar, decimos nosotros, que tanto ha contribuido a precipitar la resolucion de la crisis, ¿hasta cuándo hubieran ahusado de la paciencia del país los modificadores del gabinete?

No puede darse ya mas poca aprension, para decir a los dos dias de resuelta la crisis lo que el ministerialismo dice.

Bueno va.

Tan pronto como se publique el decreto de convocatoria los moderados intrasigentes se constituirán en comité electoral.

Creemos que dada la reconstitucion del

gabinete en la forma que ya conocen nuestros lectores, aunque la fraccion mas moderada cuenta con el apoyo leal del señor conde de Toreno, motivos no le han de faltar para formular otro Memorial de agravios, solo que los moderados como mas practicos en esto que los constitucionales, se abstendrán de formularlo y mas de amanzar con su presentacion.

Después de todo, si los moderados intrasigentes fueren heridos por las armas que ellos esgrimieron en las lides electorales, no tendrán mas remedio que considerar como providencial su muerte, por aquello de que «el que a hierro mata a hierro muere».

Hoy dice un periódico que se dará el último toque al preámbulo del decreto de convocatoria, y que se publicará el martes próximo lo mas tarde.

Donde, a nuestro juicio, necesitará toques el tal decreto no es en el preámbulo, que a nada conduce mas que a demostrar las pretensiones literarias de su autor, sino en el articulado y en la parte correspondiente al desprendimiento de la dictadura y al plazo legal concedido a las oposiciones para que puedan prepararse libremente a la lucha.

Aquí sí que harán falta toques y retoques, si el gobierno quiere que se tome en serio su propósito de convocar la representacion nacional.

No en balle dijo La Epoca que su nuevo corresponsal en París se proveyería mas de noticias intimas que de asuntos políticos.

La carta que nuestro colega publicó ayer trae unas intimidades que sentimos no poder copiar, porque en estos benditos tiempos la prensa de oposicion no puede transcribir sin peligro lo que la ministerial publica a mansalva.

Gran sacrificio dice un colega que se ha impuesto el Sr. Martín Herrera dejando la cartera de Fomento por la de Gracia y Justicia.

Algo mayor hubiera sido el sacrificio si le hubiese dejado para irse a su casa.

Dice La Patria: «Ya no podrá el general Martínez Campos emprender mañana su viaje para Cataluña. Los rigores de la estación harán de tal magnitud, que bien pueden los generales en jefe tomarse algunos dias para arreglar todos los pormenores de la campaña que, contra los bravatas de El Cuartel Real, promete ser la última».

Cosas que hay que hacer, segun La Política: La legalidad común igualmente distante de los delirios ideológicos que de los furiosos reaccionarios; el progreso lento y pacífico; el movimiento natural de los partidos dentro de la legalidad; la tolerancia; el régimen parlamentario; el prestigio de la autoridad fundado en la ley y en el respeto público; la preponderancia del poder civil y la exacta determinacion de la orbita de cada institucion para que cesen la confusion y las mutuas invasiones.

Pues si esto hay que hacer aun, esperamos sentados.

Creimos vislumbrar ayer en cierta noticia cierta pretension y nos equivocamos. Lean nuestros suscritores lo que dice el apreciable colega La Patria.

«Parece cosa resuelta el nombramiento del Sr. Castro para representante de España en Portugal, cuya legacion con este motivo, ya a elevarse a la categoria de embajada».

No nos parece mal lo primero; pero creemos que, dadas las circunstancias en que se encuentra el país y las pocas exigencias de aquella corte, podía haberse prescindido de lo segundo, por mas que la prescripcion facultativa considere favorables a la salud del señor Castro los aires de Lisboa.

Mas no podríamos decir nosotros, dado nuestro modo de pensar.

«Parece ser que al mismo tiempo que el Sr. Teresa García se encargó interinamente de la alcaldía de Madrid, presentó su dimision al Sr. Romero Robledo».

La corporacion municipal de la corte anda revuelta con la personalísima cuestion de su presidencia.

Se burla El Eco de España del Memorial de agravios del partido constitucional en los siguientes términos: «Ahora parece que va de veras lo del Memorial de los constitucionales. Verificada la modificacion ministerial, ya no tienen escusa

ni pretexto para demorar su presentacion. No piden la luna, ni siquiera una estrella; piden solo que les alumbré el sol de la justicia en los distritos, donde durante su mando patriarcal reinaron siempre las tinieblas».

Resperamos que, con el título modesto de Documento Importante, vea el Memorial la luz pública en las columnas de La Iberia, a fin de que todos los isóloos que le tienen se convengan de la enormidad de los agravios que la situacion les ha inferido, perdonándose los suyos.

Los moderados benévolos parece que gallean desde que han atrapado una cartera. Eso es para que los constitucionales se hagan de miel y vayan ahora con peticiones ridiculas al gobierno.

ULTIMAS NOTICIAS.

Las noticias recibidas en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy carecen de importancia.

Segun las presentaciones de carlistas a indulto, habiéndolo verificado 18 en Pamplona, de ellos 12 con armas; 12 en Puente la Reina, tambien con armas, y en Victoria, dos del 3.º de Alava, un alférez y un sargento del escuadron de Borbon, con armas y caballos.

Leemos en un periódico ministerial: «El príncipe de Gales, presunto heredero del trono de Inglaterra, ha escrito a S. M. el rey D. Alfonso una carta muy afectuosa prometiéndole que a su regreso del viaje a la India le hará una visita en el palacio de Oriente».

Otro de los hijos de la reina Victoria ha obtenido autorización al gobierno español para formar parte del cuartel real en las operaciones del Norte.

Ayer se ordenó telegráficamente a los gobernadores de provincia que prosedieran al reparto de cédulas electorales del 5 al 10 del actual.

Es probable que el Sr. Martín de Herrera se vea precisado, en virtud de sus compromisos políticos, a introducir algunas variaciones en el personal de la secretaria de Gracia y Justicia.

Contrista el ánimo la lectura de ciertos antecedentes que el Banco de España ha creído deber publicar exponiendo las precauciones adoptadas para evitar las falsificaciones y la impunidad en que han quedado esos delitos.

En menos de diez años, dice con este motivo un periódico, ha salido a la circulacion veinticuatro series de billetes falsificados. No se tiene noticia mas que de un solo tramitado por este delito que esté cumpliendo su condena.

En cambio, las falsificaciones de billetes al portador, que son asimismo frecuentes en otros países, se castigan en ellos de la manera mas rigurosa y eficaz. Grande es el número de las que han ocurrido en Francia en 1874, y sorprende que a los pocos dias de descubierta la tentativa o de puesto el billete a circulacion estén siempre los autores en poder de la autoridad y condenados y sufriendo penas que han variado durante ese mismo año, de diez años de trabajos forzados con retencion, durante veinte bajo la vigilancia de la policia, a trabajos forzados a perpetuidad. Con igual severidad han sido castigadas las perpetradas últimamente en Inglaterra y otros países.

Las oficinas de la administracion de la imprenta Nacional y de la redaccion de la Gaceta de Madrid se trasladan a la calle de Cadiz, núm. 9, segundo de la izquierda, en donde se hallarán instaladas el lunes próximo 6 del corriente.

La exportacion por Santander durante el mes de Noviembre se ha sostenido a buena altura, consistiendo en 364.616 arrobas de harina para América, 330.672 de harina y 5.170 fanegas de trigo para la Peninsula, y 4.349.100 kilogramos de trigo y 33.000 de harina para el extranjero.

Tiene entendido la Imprenta de Barcelona que el mariscal de campo D. Eduardo Nouvilas ha solicitado permiso para publicar una Memoria en vindicacion de su conducta en la accion ocurrida en Castellón el ten Marzo del año próximo pasado, y para dar a conocer sus sufrimientos durante un año y tres dias que ha estado en poder de los defensores del oscurantismo.

Copiamos a continuacion la circula que se ha dirigido a los somatenes de Cataluña por la comandancia general de ellos: «Al advenimiento de la República democrática federal, el somaten armado de Cataluña fué disuelto por las sugerencias de una exportacion que desplegó un empeño especial contra todo lo que representaba la seguridad personal y el orden social en el Principado. Aquella orden injusta contra una institucion que no tenía carácter político y que a nadie habia excluido de su seno dentro de la lira y espíritu del reglamento, fué acatada pero no cumplida, y la prueba de ello es que ha bastado el bando del Excmo. señor general en jefe del ejército de Cataluña para que el somaten apareciese compacto para acabar en tres dias, apoyado

por las fuerzas militares del distrito, con un enemigo que se habia sostenido por espacio de mas de tres años.

Cuando ha llegado la hora oportuna, y el país ha vuelto a recobrar la confianza perdida, el somaten ha tomado la actitud que correspondia atendidos su origen y su objeto, que fueron, son y serán siempre el orden y la paz. Sin embargo, no hasta haber recobrado esa paz por medio de los propios conservadores, a costa de los sufrimientos inculcados y de un número de desgracias inmensas. La sangre y las lágrimas derramadas por la guerra dejarán por mucho tiempo una huella profunda que solo un largo periodo de paz alcanzará a borrar.

Después de tantas amarguras y tribulaciones, el país, desengañado, se habrá convenido de que suceda lo que suceda, solo hay para los pueblos rurales especialmente, una ventaja positiva: la paz. Es, pues, preciso que esa paz, los pueblos rurales, primeras e inevitables víctimas de las perturbaciones políticas, se la aseguren combatiendo a todo el que se proponga turbarla, pues hoy dia no se resuelve ningun problema político, por medio de la guerra civil, que no pueda tener otro resultado que la ruina del territorio que sirva de palenque a los combatientes.

Esta verdad, que hoy reconocerán los pueblos rurales, hará que los halle dispuestos y resueltos a protegerse a sí mismo en lo sucesivo, por medio de la modesta, económica y popular institucion del somaten, el cual se habrá convencido de la fuerza y eficacia de esa institucion por objeto esclusivo la paz, pues ha bastado el anuncio de que iba a intervenir en la lucha para que desaparecieran los partidarios de la guerra.

Debiendo quedar nuevamente organizado el somaten armado de Cataluña, los cabos de distrito, y en su defecto, los subcabos o los alcaldes, allí donde no los hubiese, de los pueblos que formaban parte del somaten en Enero de 1873, me remitirán dentro de los primeros ocho dias de Enero del año próximo, una lista de los individuos del antiguo somaten en sus localidades respectivas, proponiéndome los que hayan de ser baja por exceso de edad u otras causas reglamentarias y los que deban remplazarse.

Los pueblos rurales tienen un interés demeritado directo en la pronta reorganizacion del somaten, para que pueda dudar del exacto cumplimiento de lo prevenido en el antepositivo párrafo de esta circular, ni para que tenga necesidad de recordarle la responsabilidad en que incurrirán, si por cualquier motivo que fuere descuidasen tan importantes obligaciones, dirigiéndome los datos a Madrid a Manresa, las listas que les pida, así como a la Manresa el día de Diciembre de 1875.—El brigadier comandante general Joaquín Mola y Martínez.

El nuevo ministro de Fomento, señor conde de Toreno, ha dado orden para que pasen a su despacho, en el momento que lo deseen, los directores de los periódicos sean ministeriales ó de oposicion, que tengan a que verlo para hablarle de algun asunto.

El 8 del corriente se verificará, por fin, en Sevilla el acontecimiento tan romántico que habíamos anunciado, y que se habia suspendido por enfermedad de los espadas Gordito y Lagarillo. Estos y Bocanegra, Frascuelo, Chigorro y Cara-ancho, con los mejores banderilleros que sea posible reunir, matarán y banderillarán respectivamente seis toros del marques de Saltillo. Lo mas notable de esta corrida es que, por primera vez, segun creemos, se suprimirá la suerte de varas.

Dicen de Pamplona que el feroz cabecilla Rosas Samaniego ha sufrido la amputacion del brazo izquierdo. Su segundo, llamado Jerson, encargado de arrojar a la sima de Izguizua tantas infelices victimas, ha sido muerto estos dias.

Se trabaja con gran actividad en los frentes San Cristóbal y Miravalles, formando campamentos en los que nuestros soldados se pongan al abrigo de la dura temperatura que allí reina.

Cientos de aldeanos se ocupan en llenar de tierra las famosas trincheras.

Ayer llovió y nevó todo el día, hoy sigue nublado. El frío no deja nevar.

Segun las presentaciones carlistas, ayer y hoy lo han hecho aquí y en Villava mas de cuarenta con fusiles.

El día 1.º de Noviembre el precio del trigo, expresado en reales y fanegas castellanas era el siguiente en las plazas extranjeras que van a continuacion: Londres, 45; Liverpool, 45 7/8; París, 44; Marsella, 45 5/8; Burdeos, 46 5/8; Bruselas, 48; Amberes, 46 7/8; Metz, 43; Strasburgo, 47; Hamburgo, 42 2/5; Barin, 43; Genova, 50 7/8; Milán, 46; Viena, 33 7/8; Ruda, 31 (Hungría); 39; New York, 39 5/8; y San Francisco, 54.

Las fuerzas del ejército que se hallan en San Sebastian, y que el día 23 del mes último fueron revisadas por el general Trillo, son un primer batallon del regimiento del Rey, Primeros de Africa.—Un batallon del de Luchana.—Cazadores de Estella.—Reserva número 2.—Batallon de miqueletes.—Batallon voluntarios de San Sebastian.—Primer batallon

de emigrados y una batería de ocho centímetros.

Ayer se presentaron en el Banco de España dos individuos a cambiar billetes falsos de la serie de 400 escudos; los portadores fueron detenidos y puestos a disposición del juzgado de guardia.

Ayer no se ha recibido en Madrid correspondencia del campo de Gibraltar ni de Almería, por no haber enlazado, efecto del temporal de aguas.

Hoy se ha comunicado por telegrafo a los gobernadores de provincia la orden de que procedan al reparto de cédulas electorales del 5 al 10 del actual.

Parece que el gabinete británico ha resuelto relevar al gobernador de Gibraltar.

Esta medida parece que reconoce por objeto poner al frente de aquella plaza a una persona energética que seconde los planes de aquel gobierno, en caso necesario, en las costas mediterráneas del Africa.

Por el ministerio de Ultramar se ha dispuesto que las notables colecciones de productos forestales pertenecientes a Cuba, Puerto Rico y Filipinas, que han de figurar en la exposición de Filadelfia, se remitan a la Península cuando termine aquel concurso, con objeto de unir las a las que han de constituir el Museo que el referido centro ministerial está formando.

Son muy dignas de reproducirse las siguientes reflexiones que leemos en un periódico catalán:

«Expulsados de Cataluña los carlistas, concluida la guerra en el Principado, vuelta al país la tranquilidad, las fuerzas vivas del pueblo se irrequieten, agitan y aprestan su actividad para subsanar los grandes perjuicios y reparar las enormes pérdidas que tan inhumana y criminal guerra ha causado a la riqueza particular y a la pública, y volver el país a su estado normal de desarrollo y progreso; y como el tiempo que tarda en conseguirlo ha de ser precisamente proporcional a la energía de la actividad que desarrollo, corto será seguramente, en cuanto del pueblo dependa, el término que tardará en alcanzar tan noble fin.»

No obstante, como en este bendito país la actividad particular se halla a cada paso detenida por insuperables obstáculos y no pocas veces completamente destruida entre la confusión de innumerables y enojosas ruinas de nuestro sistemático expediente, de desear sería que las corporaciones y centros oficiales se aprestaran también a concurrir al mismo fin, no solo secundando, sino excitando la actividad particular, removiendo todos los obstáculos, allanando todas las dificultades posibles y tomando la iniciativa en todo, aquellos asuntos a que no alcanzan las fuerzas particulares o a que no les permite la ley estenderse.

Si mientras los particulares acuden a la reanudación de las relaciones comerciales, a la reparación de los edificios destruidos, a la reposición de las crías de ganados y al mejoramiento general de la industria y de las propiedades, la administración pública procura aunar y mejorar los esfuerzos, evitar como las ruinas es insostenible y facilitar el acceso a los puntos de consuno, dentro de muy poco tiempo volverá a ser el país una gran nación.

que la guerra ha impreso en la riqueza de nuestro Principado.»

Leemos en La Opinión, periódico de Tarragona:

«A muchos ha extrañado que el general Cabrera firmase con sus dos jefes el telegrama que recientemente ha dirigido al rey.

A nosotros no nos ha sorprendido, a pesar de que el conde de Torella no acostumbraba a poner en documentos oficiales el segundo apellido.

Ser un tributo de consideración que habrá querido pagar a la memoria de su madre.

Nos parece muy natural.»

Los periódicos de San Petersburgo dicen que el Neva ofrece en estos momentos un fenómeno verdaderamente extraño.

Cerca del embarcadero Gagarine el río se halla cubierto de una masa de hielo compacta, mientras que el espacio entre el puente del Palacio y el puente Nicolás está completamente libre. En los diferentes brazos del río se observa el mismo fenómeno de congelación parcial.

Las observaciones meteorológicas enviadas a Europa por los jesuitas establecidos en China, anuncian una de las lluvias mayores de que se tiene noticia. Esta cayó en Shi Kavei el 1.º de Setiembre, y los observadores notaron que el espesor de la capa de agua caída en una sola hora se elevaba a 99 milímetros.

Esta noche se verificará en la iglesia de San Sebastián, sin convite, el enlace del Sr. Romero Robledo con la señorita doña Josefa Zulueta y Sama. Serán padrinos, a nombre de S. M. y A., los señores marqueses de Alcañices. En la misma noche quedarán instalados los contrayentes en su nueva morada, calle del Barquillo, núm. 13.

Ha sido trasladado al juzgado de Reinosa D. Emilio Albar, que sirve el de Herrera del Duque; nombrando para este juzgado a D. José María de la Iglesia y Galván, que sirve el de Alcañices.

Tanto por el general Trillo como por nuestro consúl en Bayona y el administrador de correos de San Sebastián, se gestiona para que se dirija por tierra a esta ciudad el correo de Francia y de Europa, en general, haciéndose el cambio internacional en Hendaya, y ligando así la correspondencia extranjera con la de Irún.

Ayer se comió un robo en el almacén de sales de la calle de Capellanes, núm. 10, consistente en 1.400 reales que había en el cajón del mostrador, en ocasión en que estaban ausentes los dueños de la casa y cerrada la puerta de la calle.

Se ha admitido la renuncia a D. Luis Testor y Huerta, juez de primera instancia de Callosa de Guadalupe, promoviendo para este juzgado a D. Mariano Ederigo y Castaños, juez de Reinosa.

El Banco de España ha citado a La Epoca ante los tribunales.

Dos ó tres sujetos de malos antecedentes fueron en busca del alguacil del ayuntamiento de Alceda de Carlet y al asesinar de una manera horribilísima, reñéndose luego con la mayor sangre fría.

No es exacto que las tropas hayan prendido

fuego al pueblo de Domeño, como han asegurado algunos periódicos, refiriéndose a cartas articularas.

Se ha concedido una prótega á todas las empresas de canales y pantanos de riego para que continúen sus obras.

El servicio de la línea telegráfica de Sevilla se encuentra interrumpido por el mal estado de la misma. La de Burdeos funciona con retraso por la mucha aglomeración de servicio. Las demás funcionan con regularidad.

De El Eco de Pamplona, correspondiente al día 1.º, tomamos las siguientes noticias:

«Para demostrar la importancia que han tenido las acciones libradas en los alrededores de esta ciudad, vamos a citar un hecho que por sí solo dice más que cuanto nosotros pudiéramos consignar.

Una de las industrias que se ha venido explotando estos últimos días ha sido la recolección de cápsulas vacías y cascos de granadas en los puntos donde las acciones han tenido lugar. Sabemos de un solo individuo que dedicado a este negocio ha vendido 150 kilogramos de cápsulas recogidas en diferentes ocasiones y además una cantidad inmensa de cascos de granada.

—El día 29 se presentaron en esta ciudad diez músicos procedentes de una charanga carlista, y varios voluntarios de diferentes batallones.

—Ayer salió el general Loma a visitar las posiciones de Miravalles, Ezeaba, San Cristóbal y Oricain.

—El ayuntamiento de esta ciudad ha nombrado alguacil, en la plaza vacante, por muerte, del que hace pocos días fue herido por una granada a N. Zabalza, padre del sargento de urrado del Norte que murió en el ataque y toma de Oricain.»

El gobierno civil de Santander, vista la frecuente importación que en aquella capital se efectúa de cargamentos de huesos que, por estar mal mondados, desprenden miasmas putridos e infectantes, como igualmente partidas de sangre coagulada, cuya fetidez produce náuseas y vómitos a los braceros ocupados en su carga y descarga y a los habitantes que circulan por las inmediaciones de los depósitos, y tomando en cuenta lo propuesto por el alcalde de la capital, después de oído el dictamen de la junta provincial de Sanidad, ha acordado prohibir la importación y depósito de cargamento alguno de huesos de la manera que se verifica, a no ser que vengan cocidos hasta el grado de que hayan desaparecido de ellos las sustancias que ocasionan la putrefacción; prohibiendo asimismo la importación y depósito de sangre coagulada, a menos que se halle en estado completo de desecación, y salazon, y en envases de carácter preferente y con ánimo resuelto de estudiarlos rápidamente y resolverlos con prontitud, merecerían bien del país.

De una carta que publica La Voz Montañesa, fechada en San Sebastián el día 29, tomamos los siguientes párrafos:

«Ayer, en ocasión que el general Trillo revisaba en paradas las tropas de este ejército con motivo de los campamentos del rey, nos arrojaron los carlistas una granada que se quedó corta, pero sin duda era el aviso de que hoy empezaría el bombardeo.

En efecto, así ha sucedido; la batería de Arzobispo nos ha lanzado 100 granadas, pero con

fuego tan intenso que no pasaban tres minutos sin queuviéramos una granada en el aire.

Hemos tenido que lamentar algunas desgracias, entre las que se encuentran heridos un miguetele asistente y comandante Arana, dos artilleros y otras varias personas, entre las que se encuentra la simpática familia de Herrero.

Estamos muy mal servidos con los correos, hasta el punto que no tenemos hora fija para la salida de los de Madrid.

Son las seis de la tarde, hora en la que cierra esta carta, y la campana nos anuncia que empieza el bombardeo.

Quiera Dios no causen las desgracias de ayer.»

El gobierno francés ha hecho ya una primera aplicación de los principios que presidieron a la nota publicada por el diario oficial, en que se decía que el gobernador general estaba decidido a usar de los poderes que le confiere el estado de sitio y prohibiría toda reunión que juzgara ocasionada a excitar desórdenes.

El 28 de Noviembre debía verificarse una reunión privada en un local del 13.º distrito de París. Se habían distribuido las invitaciones; habían llegado ya bastantes ciudadanos, entre los que se contaban un diputado, M. Tolain, y tres concejales, é iba a constituirse la mesa, cuando se presentó un comisario de policía que, obrando en virtud de órdenes superiores y sin dar razón alguna, intimó a la reunión que se disolviese, como así se verificó.

La prensa independiente parisiense no aprobaba esa medida, censurandola mas o menos severamente.

Dice un periódico de Bruselas:

«Aunque algún periódico de Madrid haya desmentido la noticia relativa a que en Bélgica se recolectan fondos para los carlistas, a nosotros se nos asegura que se recolectan y se mandan; tenemos razones para creer que esto es exacto. Aquí las simpatías están por don Carlos, considerándole representante del principio católico. Hay comités carlistas activos, constantemente funcionando.»

Dice El Bayona:

«En una villa importante de esta provincia se trata de establecer un arbitrio municipal con el nombre de Contribución de obreros, la cual gravará sobre los ciudadanos menores de treinta años, que no sepan leer ni escribir.

Magnífico pensamiento! Lo recomendamos a las futuras Cortes para cuando traten de la ley de primera enseñanza.»

Ayer fueron trasladados por la brigada de transportes, desde la estación del Norte al campamento de los Carabanchales, tres cañones procedentes de Vitoria, cogidos al ejército carlista en el fuere de San Leon. Uno de ellos, nominado «Conde», tiene grabadas la corona a reat y las iniciales enlazadas C. 7.º de M.

El Indian Public Opinion habla de la prodigiosa cantidad de serpientes muertas en Peñadib durante el pasado Agosto. Huyendo los reptiles de las inundaciones, se habían refugiado en los árboles, en los arbustos y en los matorrales de los terrenos cultivados. Están citados los campesinos por la recompensa pecuniaria prometida por cada serpiente venenosa muerta, se reunieron y decidieron matar el mayor número posible, consiguiendo, estimar 25.000 en el 17.000 en el distrito de Lahore y 8.000 en el de Jalk.

Doctor D. José Simón, Calle del Caballero de Gracia, número 8. Se vende a 8 rs. frasco en el laboratorio del Caballero de Gracia, 8.

Doctor D. José Simón, Calle del Caballero de Gracia, número 8. Se vende a 8 rs. frasco en el laboratorio del Caballero de Gracia, 8.

Según tenemos entendido un conculdo y reputado poeta está escribiendo con destino al teatro del Circo y especialmente para la señorita Boldun y el Sr. Calvo, un drama histórico con el título de La Campana de la Unión, que ha de llamarse a la atención del público.

De dos mil quinientos cuarenta emperadores y reyes que han existido en sesenta y cuatro naciones, dice un colega, doscientos noventa y nueve han sido destronados, sesenta y cuatro han sido asesinados, veinte se han suicidado, once se han vuelto locos, ciento han muerto sobre los campos de batalla, ciento veintitres han sido hechos prisioneros, veinticinco han sido declarados mártires y canonizados, ciento cincuenta y uno han sido asesinados, sesenta y dos han sido envenenados, y ciento ochenta y dos han sido sentenciados a muerte. Total: novcientos treinta y tres, que seguramente no siempre han hallado sus tronos sembrados de flores.

En los Anales de la Agricultura siciliana se recomienda la siembra del maíz (mél-gone-melja); que entra en el pienso del caballo en una cuarta parte del peso de la ración ordinaria de avena. B. J. la influencia de esta modificación en el pelo del caballo adquiere mucho lustre, y el animal sigue trabajando sin disminuir sus carnes, presentándose más tranquilo y menos agresivo el caballo entero. Se le suministra sin preparación cuando el grano está tierno, y quebrantado si está seco. En la Granja escuela de Sevilla, ha dado siempre también resultados análogos, el maíz triturado en el pienso de las caballerías de trabajo.

BOLETA DE MADRID. 1.º de Diciembre. El 3 por 100 consolidado español, a 16'925-95. Fin mes, 17. Exterior, a 19'30. Bonos del Tesoro, nuevos, a 56'40. Obligaciones por ferrocarril, de 2.000 reales, nuevas, a 29'65. Billetes hipotecarios, a 104. Acciones del Banco de España, a 169'50.

ESPECTACULOS. TEATRO REAL.—A las ocho y media.—Un ballo in maschera. TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—El amor y la gloria.—Mercurio y Cupido. TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—Beneficio del primer actor del género cómico D. Mariano Fernandez.—El desden con el desden.—D. Escribano.—El abate, el rracas. TEATRO DE APOLO.—A las ocho y media.—Las corzas.—El tonto, alcalde discreto. TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media.—El molinero de Subiza. TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—Una delintia.—Mamá política.—La sádra.—Balle. TEATRO DE VARIADADES.—A las ocho y media.—Los puros reales.—Por no capricharse.—Los Trapisondistas. TEATRO DE NOVEDADES.—A las ocho.—Gusman el Bueno.—Balle.—A rruja. SALONES DE CAPELLANES.—Gran baile de máscaras para mañana domingo, de nuevo de la noche a dos de la madrugada. MADRID.—Imp. de El Pueblo Español, a. Carretera Baja de San Pablo, núm. 43.

— 299 —

— 300 —

— 301 —

— 302 —

— 303 —

— 304 —

— 305 —

— 306 —

— 307 —

— 308 —

— 309 —

— 310 —

— 311 —

— 312 —

— 313 —

— 314 —

— 298 —

— 299 —

— 300 —

— 301 —

— 302 —

— 303 —

— 304 —

— 305 —

— 306 —

— 307 —

— 308 —

— 309 —

— 310 —

— 311 —

— 312 —

— 313 —

— 298 —

— 299 —

— 300 —

— 301 —

— 302 —

— 303 —

— 304 —

— 305 —

— 306 —

— 307 —

— 308 —

— 309 —

— 310 —

— 311 —

— 312 —

— 313 —

— 295 —

— 296 —

— 297 —

— 298 —

— 299 —

— 300 —

— 301 —

— 302 —

— 303 —

— 304 —

— 305 —

— 306 —

— 307 —

— 308 —

— 309 —

— 310 —

ANUNCIOS

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLAS
de
OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA
El 18 de Diciembre saldrá de Cádiz, y el 24 de Barcelona, el nuevo y magnífico el nuevo y magnífico vapor español.

BUENAVENTURA.
Informes: D. M. A. Anusátegui, en Cádiz, Calafre y compañía, en Barcelona.
Madrid: Huertas, 9, bajo izquierda.

INFALIBLE CURACION DEL REUMATISMO
El maravilloso **Acetate de bellota** con sava de coco, mejorado y recomendado por muchos medicos de todos los sistemas, y 800 periodicos, lo cura en pocos horas con solo friccionarse, mejor y mas barato que todos los remedios conocidos hasta el dia. Jardines, 5, Madrid, y en 2.500 botecitas, droguerías y perfumerías. Precios, 6, 12 y 18 rs. frasco, con dos bustos, prospecto ilustrado, y estiqueta rizada, porque hay falsificadores. Si inventor, L. de Breda y Moreno. (Valor de dos cuartos hasta á veces para curarse.)

Los torpes, de pisarlas, por su edad ó acha que andarán bien con solo friccionarse poniendo frías en la cara.
NOTA. Hay **CARÉ DE BELLOTAS** para curar la diérrica en una hora, 6 rs. caja.

POLVOS PARA EL ROSTRO.
No más voluptuosas ni blancas para la cara. Los nimitables, inofensivos y baratas polvos de fresa, rosa y ambrosia, blanquean y embellecen el cutis de las señoras como ningun otro articulo de tocador conocido.

Son admirables para aristas líricas, coreográficas y dramáticas por su adhesión y permanencia. Se usan sobre el pelo poniendo antes un poco de crema de nieve, ó haciendo con ellos una nata con esta crema dicha, que vendemos á 6 y 12 reales bote y á 2 onza, y el resultado es precioso, admirable y sano.

Precio: 4 y 8 rs. frascos blancos y 6 rosa los, 25 por 100 de descuento por mayor. Jardines, 5, Madrid, y en 900 perfumerías, inventar, L. de Breda y Moreno. Con una caja de crema se envía media de polvos, y es mejor que la nata imperia de París.

CREMA DE NIEVE Y ALMENDRA.
Este nuevo descubrimiento de tocador es sin gan para tener suave el rostro, esclarecerlo, purgarlo de toda irritación, conservarlo siempre fresco, limpio, terso, sano y transparente.

Las mujeres que lo usan diariamente se hacen admirar por su blancura natural relativa, por lo sano, por el cuidado de su cutis y limpieza de su cabello.

También quita lo tostado del sol, del aire, de la brisa, y baños de mar y minerales; las grietas, estrías, herpes y otras, arrugas, esoculados, los efectos funestos de los malos cuidados para el rostro, escama y toda enrojecimiento de la piel y de las manos.

Para después de afeitarse es admirable. (No tiene sales ni nada que devalúe el dinero, no siendo verdada lo que se dice. A 6 y 12 rs. bote y 2 rs. onza.)

Es buena para convalecientes de viruelas, erisipelas, tifoidea, erisipela, de fiebres tifoides, toda clase de erisipelas, para curar y prevenir los sabañones y quitar el picor de los ojos.

El **Marrón**, fabrica, calle de Jardines, 3, almacén de aceite de bellotas del inventor L. de Breda y Moreno, y en 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías.

NOTA. También se emplea, con inmensa ventaja en el tratamiento de los ojos, se pone una paja en los ojos de los ojos.

En Barcelona, farmacia de Monserrat, Rambla y Puerta de San Juan, perfumería de Ramon Turri, calle de Cádiz, núm. 20, y en la exposición permanente en el Pasaje del Reto; París, Vialdo de Gail.

Agua de colina medicinal contra los dolores reumáticos.

Se vende á 8 rs. frasco en el laboratorio del Caballero de Gracia, 3.

FABRICA DE CHOCOLATES

NOVIDA AL VAPOR
DE
MATIAS LOPEZ.

CUENTA 35 AÑOS DE EXISTENCIA.

Está premiado en todas las exposiciones á que ha concurrido, y últimamente en la de Viena con medalla de Progreso.

Para la elaboración de los chocolates tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que de día en día viene experimentando demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases no tiene rival; es la casa que mas fabrica y mas vende.

CAFES.
Madio con mas actividad é inteligencia prepara este adstár delicioso; véase el tratado que sobre la utilidad y preparación del café escribió el Sr. Lopez en 1870.

TES.
Reune variedades y excelentes clases de St. Lopez en su despacho, Puerta del Sol, núm. 11. Paquetes de una á ocho onzas.

SOPAS.
El sagú, tapioca y arrow-root que confecciona el Sr. Lopez pueden competir en precios y calidad con las mas acreditadas del extranjero.

DEPOSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, 13.
Para los pedidos dirigirse á la fabrica, Palma Alta, número 3.

VAPORES-CORREOS DE A LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Desde el mes de Noviembre queda establecido un nuevo servicio de tres viajes mensuales del modo siguiente:

- De Cádiz los dias 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana.
- De Santander el dia 20 para idem, pasando en Coruña.
- De Coruña el dia 21 para Puerto-Rico y Habana.
- De Habana los dias 5 y 25 para Cádiz.
- De idem, el dia 15 para Coruña y Santander.

Los señores viajeros que deseen viajar en el vapor de Cádiz, A. Lopez y Compañia, se dirijan á: Ol. Ripoll y Compañia, San Juan, Angel B. Perez y Compañia, Coruña, T. De Guardia, Valencia, Durr y Compañia, Paes hermanos y Compañia, Madrid, Juan Moreno, Alcalá, 25.

LABORATORIO Y OFICINA DE FARMACIA DEL DOCTOR DON JOSE SIMON.

ESENCIA Ó EXTRACTO DE ZARZAPARRILLA.

El objeto de este producto farmacéutico, es proporcionar en un volumen muy reducido una gran cantidad de los principios atemperantes y depurativos de la zarzaparrilla y demás leños sudoríficos que entran en su composición. Treinta gotas de la esencia, disueltas en medio cuartillo de agua, son suficientes para formar en el instante un vaso de la tisana; evitándose por este medio el hacerla al fuego, operacion engorrosa, que pocos saben hacer debidamente; y sobre todo el tener que beber aguas cocidas, origen frecuente de indigestiones y de pesadez en el estómago. Es un excelente atemperante, y, además de emplearse contra la sífilis, las herpes y demás erupciones cutáneas, se usan ya en el dia hasta las personas mas sanas, para templar la fuerza ó crasitud de la sangre.

Los frasquitos, por su figura y tamaño, pueden llevarse en el bolsillo del chaleco, y cada uno contiene extracto suficiente para hacer veinte vasos de agua de zarza. El precio de cada frasco es de 10 reales vellón. A las personas de provincias que hagan sus pedidos desde veinticinco frascos para arriba, se les mandarán francos de porte y embalaje. Los señores farmacéuticos que no tuvieran aun en sus oficinas depósito de este producto, podrán dirigirse al referido laboratorio del Doctor D. José Simon,

EN MADRID, CALLE DEL CABALLERO DE GRACIA, NÚMERO 3.

London 1863, Roma 1868, Paris 1867, London 1873

CHOCOLATES DE MADRID.

FABRICA MODELO
LA COMPANIA COLONIAL
FUNDADA EN EL AÑO DE 1854

La Compañia Colonial fue la que planteó en España hace catorce años la fabricación del chocolate en grande escala con los adelantos modernos, llevándola a la altura de una importante industria.

Este establecimiento es el mas considerable del reino en los ramos de CHOCOLATES, CAFES, ES, TAPIOCA.

Doces son las medallas de premio que se le han concedido.

DEPOSITO GENERAL
GALLE MAYOR, 18 Y 20. MADRID.
Sucursal, Montero 8.

Pedir prospectos.

EL DERECHO MODERNO
REVISTA DE LOS PRINCIPALES ESCRITORES ESPAÑOLES AL GOBIERNO DE ESPAÑA.
Redactor: DON FRANCISCO CAÑAMAQUE.
Vendese en la administración de este periódico y en las principales librerías de España y América á los precios siguientes: en Madrid, 4 reales; en provincias, 4,50; en América, 6.

NO MAS ARRUGAS
Extracto de Lait DESKOUS, 6, rue du Faubourg-Montmartre, Paris (entrada, 2, Cité Bergère).
El Extracto de Lait ha resuelto el mas difícil de todos los problemas; esto es: conservar en la frescura y la juventud contra los estragos del tiempo. El Extracto de Lait evita la formación de las arrugas, las quita también ó impide su reaparición.

JARABE DE PROTO-ioduro DE HIERRO INALTERABLE.
Preparado por el Doctor Simon, Caballero de Gracia, 3, Madrid.

Gusto agradable, eficacia tangible desde los primeros dias, conservación perfecta, asimilación fácil y sin fatiga del estómago, etc.
Precios: 18 y 10 rs. frasco, segun tamaño.
Depósitos: en las principales farmacias de España y América.

296

A lo lejos, envuelta en neblina, la villa, cuya masa sombría, sembrada acá y allá de puntos luminosos, recortaba la negra estampa de sus agudas techumbres y campanarios contra el oscuro azul del cielo.

El mar, enteramente en calma, parecia un apacible lago; apenas se percibía el sordo murmullo de sus dormidas olas, una línea de azul mas oscuro marcaba la inmensa curva de horizonte.

Miraba el Vigia con ansiedad las ventanas del castillo, que todas estaban vivamente iluminadas.

Poco á poco sintió que se entorpecían sus párpados. Atribuyendo esa pesadez de cabeza al vino, no obstante que había bebido poco, levantóse y se paseó aprisa.

A pesar de su movimiento, sintió que se entorpecían sus miembros, debilitándose su vista, y se vió precisado á tomar de nuevo su banco.

Por algunos momentos luchó con todas sus fuerzas contra el letargo, que invadía poco á poco sus facultades.

En fin, aunque apenas podia dominar aquel sueño, tuvo la presencia de ánimo de ir á su casilla y zambullir la cabeza en un baño de agua casi helada.

Esta inmersión le volvió por algunos segundos el uso de los sentidos.

— ¡Deshadado, qué he hecho! exclamó; ¡me he embriagado!...

Dió algunos pasos, pero tuvo que sentarse.

Contrariado un momento el narcótico, redobló su acción. Apoyado contra la pared de su casilla, conservó el Vigia, desgraciadamente, bastante percepción para ser testigo de un espectáculo que pensó le hacia morir de rabia en su impotencia; dos galeras y un jabeque

297

aparecieron á la punta oriental de la bahía, punto que solo Reyrou, desde la altura del Cabo del Aguila, podia espigar.

Doblaron estos bajeles el promontorio con lentitud y precaución. Por un último y violento esfuerzo, enderezóse el Vigia con voz débil. — ¡Los piratas!

Dió medio geyendo un paso hácia el fogón, en que estaban acumulados combustibles de toda especie, prontos á arder. En el momento de tocar á él, cayó privado de conocimiento.

El momento, que había acechado todos sus movimientos, apareció entonces á la entrada de la placeta, y le abrió la puerta con la mayor circunspección. Deteniéndose á un paso de la casita escuchó, y no oyó mas que la oprímida respiración del Vigia.

Seguro del efecto de su narcótico, se acercó á él, inclinándose, tocó sus manos, su frente, y las halló heladas.

— La dosis es fuerte, se dijo; quizá demasiado fuerte. Lo sentirá porque yo no quisé matarlo.

Adelantándose entonces al borde del precipicio, vió á lo lejos con toda claridad los tres buques piratas.

Después de haber caminado con lentitud por temor de ser descubiertos, bogaban á fuerza de remo para ganar la entrada del puerto, donde el bohemio debía ir á encontrarles.

El ojo esperto de Hadji divisó en las proas de las dos galeras punto luminoso, que no eran otra cosa que antorchas incendiarias destinadas á abrasar la villa y los barcos de pesca.

— ¡Por Eblis! van á ahumar á estas ciudades, como á zorra en madriguera... Tiempo era de que este viejo se durmiese, tal vez para siempre; mas visitemos la casilla: tengo tiempo para bajar, y no tardaré en estar en la

300

bas alas del castillo, y no se abría mas que en las ocasiones solemnes.

Una magnífica tela de seda roja adamascada cubria sus muros; á falta de flores, sumamente escasas en aquella ocasion, ramas verdes plantadas en cajones ocultaban casi enteramente sus diez ventanas ojivas.

A pesar de lo frio del tiempo, no ardía fuego alguno en este espacioso hogar; pero una enorme hacina compuesta de sarmientos, haya, olivo y piñas esperaba la formalidad de costumbre para alumbrar el salon y dar calor.

Dos pinos con sus verdes ramas adornadas de cintas de naranjas y ramos de uva, se habían plantado en arriates de madera a uno y otro lado de la chimenea, y formaban por cima de su meseta un verdadero bosquecillo de follaje; diez candelabros de cobre con bujías amarillas disipaban apenas las tinieblas de esta inmensa pieza.

A su otro extremo, frente á la chimenea, se alzaba un dosel muy semejante al de un lecho, con cortinas, pabellones, guarnición y cielo de damasco carmesí. Con sus largos pliegues cubria cinco gradas de madera tapizadas con una alfombra tarca.

Aquel era el sitio destinado al sillón blasfemado de Raimundo V.

Desde este sitio sentenciaba el anciano hidalgo en las raras ocasiones en que ejercía la alta y baja justicia señorial.

El dia de Navidad, como hemos dicho, el nacimiento del niño Jesus ocupaba este sitio de honor.

Una maciza mesa de encina, cubierta de un rico tapete oriental, ocupaba el centro de la galería.